

FARMAVALDARNO S.p.A.

Via C. Pisacane 33/37 - Figline e Incisa Valdarno

Iscritta al Registro imprese di Firenze al n. 05374530482

Capitale sociale €636.000,00 i.v.

RELAZIONE SULLA GESTIONE

Signori azionisti,

il bilancio al 31.12.2014 che sottoponiamo al Vostro esame ed alla Vostra approvazione presenta un utile d'esercizio di 42.007 euro, al netto dell'imposta IRAP pari a 27.323 euro .

PREMESSA

L'anno 2014 nell'ambito della distribuzione del farmaco su base nazionale registra ancora significative flessioni: rispetto all'anno precedente la riduzione è pari al 3.1 %. L'andamento della spesa del 2014 è influenzato dal calo del valore medio delle ricette (-3,3%): vengono, cioè, erogati a carico del SSN farmaci di costo sempre più basso. Il calo del valore medio delle ricette è condizionato dalle continue riduzioni dei prezzi dei medicinali, dalle trattenute a carico delle farmacie stesse (in particolare agli sconti per fasce di prezzo), dal crescente impatto dei medicinali equivalenti a seguito della progressiva scadenza di importanti brevetti e alle misure applicate a livello regionale. Tra queste ultime, si segnalano l'appesantimento del ticket a carico dei cittadini e la distribuzione diretta di medicinali acquistati dalle ASL, l'incidenza sulla spesa lorda delle quote di partecipazione a carico dei cittadini è passata dal 12,5% del 2013 al 13,6% nel 2014 (dati Federfarma).

Rallenta, invece, la tendenza all'aumento del numero delle ricette, cresciuto solo del +0,2%, mentre nel 2013 l'aumento era stato pari al +2,6%. (dati Federfarma).

La nostra Società, grazie ad un' opera capillare di controllo, alla tempestiva attenzione posta nel miglioramento dei metodi organizzativi ed alle riduzioni dei costi mediante economie di scala, risente in maniera non troppo significativa delle pesanti modifiche che le politiche di riduzione della spesa messe in atto dal della SSN hanno apportato nel sistema della distribuzione del farmaco a livello nazionale.

ATTIVITA' SVOLTA

Farmavaldarno è un'azienda che nel corso degli anni ha sviluppato una crescita dimensionale significativa, realizzando investimenti strutturali con apertura di nuove unità e nuovi ambulatori, investendo risorse anche sull'ammmodernamento di metodi organizzativi volti al miglioramento del servizio, all'efficienza e non ultima alla qualità ambientale per i lavoratori.

L'anno 2014 è stato caratterizzato dal consolidamento degli investimenti soprattutto in prospettiva dell'organizzazione interna attivando gruppi di lavoro per il confronto dei metodi e per la risoluzione delle varie criticità che di volta in volta si presentano. E' da questo sistema di confronto condiviso con chi opera quotidianamente, che il Consiglio di Amministrazione ha iniziato un percorso di lavoro al fine di rafforzare ruoli e ambiti strategici individuando tre comparti: metodo-normativo, metodo-commerciale e metodo-gestionale del magazzino con l'obiettivo di rendere chiari e omogenei i processi di lavoro, nonché tempestive le informazioni sulle novità normative, attenzione e controllo sulle strategie commerciali e visual merchandising, in ultimo ma non in termini di importanza la gestione del magazzino dalla fase degli ordini al controllo sempre più minuzioso delle rotazioni, scadenze e giacenze.

Nel 2014 si evidenzia inoltre un lungo ma soddisfacente confronto con le organizzazioni sindacali per la redazione e sottoscrizione dell'accordo sindacale di II livello finalizzato al completamento dell'accordo nazionale.

ANDAMENTO DELLA GESTIONE

Nell'esercizio 2014 la nostra società ha conseguito un fatturato, relativo alle vendite ed alle prestazioni di servizi di 6.711.492 euro, con un incremento, rispetto all'esercizio 2013, di 414.143 euro. Confrontando tali dati con le percentuali indicate in premessa sulla situazione nazionale del settore si evidenzia come Farmavaldarno sia notevolmente al di sotto di tale media e di come questo fatto abbia permesso il conseguimento del risultato positivo d'esercizio 2014 al netto di 280.000 euro di canoni di concessione erogati ai soci pubblici.

Nel dettaglio indichiamo i dati statistici relativi ai rispettivi settori merceologici delle vendite conseguite.

Il valore medio della singola vendita di prodotti derivanti da ricette è passato da 15,69 euro del 2013 a 15,51 del 2014.

Percentualmente, rispetto al fatturato conseguito, i farmaci rappresentano il 52,41% delle vendite, contro il 53,98% dell'esercizio precedente mentre la vendita dei prodotti parafarmaceutici è passata dal 32,48% del 2013 al 33,99% del 2014 tali incrementi sono da ricondurre in massima parte all'attività della parafarmacia. Questo risultato ha migliorato sostanzialmente la redditività complessiva permettendo in tal modo il conseguimento dell'utile d'esercizio. Durante l'anno 2014 sono stati emessi 348.289 scontrini contro i 328.187 del 2013, la media unitaria dell'importo di ogni singolo scontrino emesso è stata pari a euro 22,79, maggiore rispetto a quella del 2013 che era pari a 22,73.

Nello specifico ambito delle singole farmacie, osserviamo quanto segue:

Farmacia Matassino – Nello corso dell'esercizio le vendite sono aumentate rispetto al 2013 di circa 67.960 euro, passando da 2.870.718 a 2.938.677 euro. L'esercizio 2014 vede un incremento del fatturato di circa il 2,37%.

Il numero di scontrini emessi nel 2014 è 140.754 con una media scontrino di 24,80 euro, mentre nel 2013 gli scontrini sono stati 138.007 con una media di 24,71 euro.

Farmacia Serristori – Nel 2014 la farmacia ha realizzato un fatturato di 1.505.563 euro contro il fatturato 2013 di 1.458.369 registrando un incremento di 47.194 euro, pari al 3,24% . Il numero di scontrini emessi nel 2014 è 72.453 con una media scontrino di 24,87 euro, mentre nel 2013 gli scontrini sono stati 70.325 con una media di 24,80 euro.

Parafarmacia Comunale – Nel corso dell'esercizio ha emesso scontrini pari a 63.222, media scontrino pari a 16,22, mentre nel 2013 gli scontrini sono stati 54.149 con una media di 15,16 euro. Sono stati conseguiti ricavi da vendite per euro 852.315 contro il fatturato 2013 di 684.719 registrando un incremento di euro 167.596. L'esercizio continua ad avere un buon trend di crescita anche nell'anno corrente. Sottolineo inoltre la continua e scorretta concorrenza realizzata all'interno dal supermercato Coop che prosegue con l'offerta degli stessi prodotti commercializzati dalla parafarmacia condotta tramite un contratto di affitto di ramo di azienda, dal quale percepisce un affitto che si basa su una percentuale sulle vendite.

Nonostante azioni e repliche a più livelli nessun effetto ad oggi pare abbia ottenuto.

Ricordiamo che le spese relative all'affitto e le spese condominiali corrisposte alla coop sono state pari a 68.850 euro.

Farmacia Comunale n.1 Santa Barbara – Cavriglia. La farmacia ha realizzato un fatturato di 722.302 euro registrando un decremento di 17.107 euro percentualmente il 2.31% rispetto all'anno 2013. Nel 2014 il numero di scontrini è pari a 35.756 e la media scontrino 23,29 mentre nel 2013 gli scontrini sono stati 27.631 con una media scontrino di 23,04 euro.

Proiezione farmaceutica di Vacchereccia

Nell'anno 2014 il fatturato è pari a 153.202 euro, il numero di scontrini 8.473 e media scontrino di 20,45 euro. Riscontriamo per l'anno corrente un trend positivo di crescita.

Farmacia Comunale n. 1 Leccio – Reggello. Il fatturato conseguito nel corso dell'anno ammonta ad euro 539.442 rispetto ai 518.391 euro realizzati nel 2013. La differenza di fatturato rappresenta il 4.06% pari a 21.051 euro, il numero di scontrini pari a 27.631 e la media scontrino pari a 22,17. mentre nel 2013 gli scontrini sono stati 27.251 con una media di 22,17 euro.

Ambulatori medici

Come ormai noto, Farmavaldarno, gestisce ambulatori medici in strutture rinnovate e adatte all'esercizio delle professioni mediche, dando ai cittadini servizi e ambienti sempre più comodi e accoglienti privi di barriere architettoniche per i diversamente abili, dotati di una segreteria che consenta un'affluenza regolare, limitando così per quanto possibile lunghi tempi di attesa.

L'ultimo ambulatorio è stato aperto nel 2014 accanto alla proiezione farmaceutica di Vacchereccia.

Da un punto di vista economico, tale servizio è complessivamente a pareggio.

ULTERIORI INFORMAZIONI

L'art. 2428 del codice civile prevede che la relazione sulla gestione comprenda

“ *gli indicatori di risultato finanziari comprese le informazioni attinenti all’ambiente e al personale* ”.

La nota integrativa del presente bilancio è ulteriormente implementata delle informazioni riguardanti le movimentazioni dei flussi di cassa avvenute nell’esercizio mediante la redazione del rendiconto finanziario.

Conseguentemente, di seguito, verranno esposti solo alcuni indici integrativi del rendiconto ed utili ad una migliore comprensione della situazione della società e del risultato di gestione.

	2014	2013	2012	2011	2010
Ricavi delle Vendite	6.763.407	6.350.149	6.030.642	5.857.548	5.597.100

ROS (rapporto tra reddito operativo / vendite)

Anno	2014	2013	2012
	0,97	1,00	(perdita)

Indice di liquidità (rapporto C.C.N.c. / fatturato)

Anno	2014	2013	2012
	- 2,00	+0,18	- 2,48

Serve a calcolare l’aumento o la riduzione della liquidità a disposizione dell’azienda. Nel 2014 è aumentato il flusso di cassa disponibile poiché la riduzione del capitale circolante netto ha incrementato la capacità di autofinanziamento dell’azienda.

Indice di coverage (risultato operativo + ammortamenti /oneri finanziari)

Anno	2014	2013	2012
	62,7	48,0	13

Determina la capacità di copertura degli oneri finanziari attraverso l’utilizzo dell’autofinanziamento operativo lordo. (se < 1 negativo - > 1 positivo).

INFORMAZIONI ATTINENTI ALL'AMBIENTE ED AL PERSONALE

Per quanto concerne il personale dipendente, ad oggi, non esistono infortuni gravi o addebiti in ordine a malattie professionali per i quali sia stata accertata definitivamente alla società una responsabilità aziendale.

Ugualmente in tema di danni ambientali alla società non è stata contestata alcuna sanzione, né comminata alcuna pena per reati o danni di natura ambientale.

A tal proposito si informa come la società si sia dotata del Documento di valutazione dei rischi sul lavoro previsto dal D. Lgs. 81/08 redatto dalla società Secura srl di Firenze in data 01.04.2013 che contiene la valutazione dei rischi nonché il programma delle misure da attuare nel corso dei successivi esercizi.

In data 13.04.2015 si è tenuta la periodica riunione annuale di prevenzione e protezione dai rischi dal quale emerge la piena conformità al dettato normativo delle misure assunte.

BILANCIO SOCIALE

La società ha intrapreso un cammino di rendicontazione sociale attraverso la costruzione di un bilancio sociale.

Questo permette all'azienda, da un lato di conoscere meglio le aspettative dei vari portatori di interesse (stakeholder) e dall'altro consente agli stessi di avere una maggiore consapevolezza delle dinamiche aziendali.

Attraverso poi l'illustrazione dell'entità del Valore Aggiunto è possibile comprendere come la ricchezza prodotta dalla Farmavaldarno venga redistribuita alla collettività aziendale di riferimento.

Tale documento, riteniamo assuma valore strategico, poiché consente di migliorare la pianificazione di strategie più efficaci e più aderenti alle nostre specifiche peculiarità aziendali.

EVOLUZIONE DELLA GESTIONE E FATTI SIGNIFICATIVI AVVENUTI DOPO LA CHIUSURA

I primi mesi del 2015 evidenziano complessivamente un aumento del fatturato rispetto ai primi mesi dell'anno precedente.

I nuovi progetti in corso per il 2015 sono rivolti all'apertura, nel mese di maggio, di una parafarmacia presso il Campeggio Norcenni a Figline Valdarno.

INFORMAZIONI FINALI

In relazione a quanto stabilito dall'art. 2428 del Codice Civile, vengono fornite le seguenti informazioni:

a) – la nostra società non ha svolto alcuna attività di ricerca e sviluppo.

b) – la società detiene la seguente partecipazioni in società collegata:

VALDARNO CENTER SRL – capitale sociale sottoscritto euro 70.000,00 – versato euro 70.000,00

Quota di partecipazione 50% pari a 35.000 euro di valore nominale

Il bilancio al 31.12.2014 della partecipata chiude con un utile netto di euro 30.847,00

c) - la società non possiede, direttamente o indirettamente, azioni proprie e azioni o quote di società controllanti,

d) – la società non ha acquistato o alienato, direttamente o indirettamente, nel corso dell'esercizio, azioni proprie o quote di società controllanti.

DESTINAZIONE DEL RISULTATO DELL'ESERCIZIO

Signori azionisti,

Concludiamo con l'invitarVi ad approvare il bilancio chiuso al 31.12.2014 nelle risultanze esposte, con la proposta di accantonare l'utile conseguito pari a 10.000,00 a fondo riserva legale e 32.007 fondo riserva straordinario.

Figline e Incisa Valdarno, 26 marzo 2015

Il Presidente
del Consiglio di Amministrazione
(Rosalia Molinu)